
社會領域四上第三單元第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者 顏麗華 

實施年級 四上 教學時間 120分鐘 

單元名稱 認識家鄉景觀 

課名名稱 家鄉的景觀 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2a-II-2 

表達對居住地方社會事物與環境的關懷。 

3a-II-1 

透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興

趣的問題。 

3b-II-2 

摘取相關資料中的重點。 

3c-II-1 

聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

社-E-A2敏覺居住地方的社

會、自然與人文環境變遷，

關注生活問題及其影響 

並思考解決方法。 

●B1符號運用與溝通表達 

社-E-B1 透過語言、文字及

圖像等表徵符號，理解人類

生活的豐富面貌，並能運用

多樣的表徵符號解釋相關訊

息，達成溝通的目的，促進

相互間的理解。 

●C2人際關係與團隊合作 

社-E-C2 建立良好的人際互

動關係，養成尊重差異、關

懷他人及團隊合作的態度。 

●C3多元文化與國際理解 

社-E-C3 了解自我文化，尊

重與欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學
習
內
容 

Ab-II-1 

居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自

然、人文環境相互影響。 

Bb-II-1 

居民的生活空間與生活方式具有地區性的差異。 

Cb-II-1 

居住地方不同時代的重要人物、事件與文物古蹟，

可以反映當地的歷史變遷。 

融入議題
與其實質
內涵 

原住民族教育 E6 

了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

資訊教育 E2 

使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

資訊教育 E5 

使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。 

多元文化教育 E4 

理解到不同文化共存的事實。 

閱讀素養教育 E5 

發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

與其他領
域/科目的

連結 
無 

教材 ●南一版社會領域四上第三單元第1課 



來源 

教學設備/

資源 
●南一電子書、播放設備。 

學習目標 

1.能說出自己曾參訪過哪些家鄉景觀。 

2.認識家鄉景觀的由來。 

3.了解家鄉景觀有自然風景與人為開發而產生。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、家鄉景觀有哪些？ 

㈠引起動機(猜猜看這是那裡?) 

※教師播放家庭旅遊照片，請學生猜猜看這是那裡，這裡有什麼特色？

（以下答案僅供參考） 

答：(1)這是芳苑有名的濕地紅樹林海空步道，有著名的豐富的濕地生

態，在這裡可以看夕陽、賞鳥和觀察潮間帶生態環境。 

(2)這裡是二林自行車步道，從十月份沿途有盛放的美人樹，十一

月份有成片的蕎麥花海，還有落羽松秘境，是很多人拍照的首

選。 

 

㈡閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 45頁圖文。 

教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.你曾經拜訪過哪些家鄉景觀？有什麼讓你印象深刻的地方？ 

答：我和家人曾經到花蓮縣的六十石山，山坡上一望無際的金針花田

很壯觀。 

2.你曾經拜訪過的這個家鄉景觀，屬於課本提到的自然風景或是人為開

發而產生？ 

答：自然風景。 

 

二、自然景觀 

㈠引起動機 

※教師提問：觀察課本第 46頁的五個景觀，你有發現這幾個景觀有什麼

相同之處嗎？ 

答：它們都是與自然環境有關的景觀。 

 

㈡閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 46頁圖文。 

教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.課本第 46頁介紹的這五個景觀，你最想拜訪哪一個，為什麼？ 

答：我最想拜訪花蓮縣的清水斷崖，因為這樣的景象很壯觀，想要親

眼看看；我最想搭船遊新北市的碧潭，因為感覺很放鬆。 
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2.你們知道家鄉還有哪些自然景觀嗎？分別是因為哪種自然環境特色而

聞名？ 

答：(1)有特殊山丘地形的自然景觀，例如：嘉義縣阿里山、南投縣合

歡山等。 

(2)有特殊水文的自然景觀，例如：宜蘭縣冬山河、屏東縣神山瀑

布等。 

3.我們可以透過哪些方法，探究與認識家鄉的自然景觀？ 

答：透過網路或圖書館，查找家鄉自然景觀的資料；或由教師以班級

網路查詢，在教室螢幕呈現查詢結果。 

 

㈢教師統整：自然景觀有的是因為當地特殊地形聞名，比如屏東縣佳樂

水；有的是因為優美的湖光山色，比如南投縣日月潭和新北市碧潭；有

些是因為茂盛的森林景觀，比如臺東縣的臺東森林公園；有的則是因為

壯闊驚險的自然景色，比如花蓮縣清水斷崖。 

 

～第一節結束／本課共 3節～ 

 

三、人文景觀 

㈠引起動機 

※教師提問：你曾經拜訪過哪一個家鄉的人文景觀？有什麼印象深刻的

地方嗎？ 

答：我和家人曾經到過高雄市的衛武營國家藝術文化中心，建築物外

型設計得很特別，附近還有綠意盎然的衛武營都會公園。 

 

㈡閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 47頁圖文。 

教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.說說看，課本上的這些人文景觀，當初建造的目的或功能是什麼？ 

答：恆春古城牆在古代具有防禦的功能、磺溪書院是當地的教育場

所、大天后宮是漁民出海捕魚祈求平安的宗教信仰中心、打狗英

國領事館官邸是早期英國人在臺灣建造的據點。 

2.你們知道家鄉還有哪些人文景觀嗎？分別有什麼特色？ 

答：(1)我居住在桃園市，位在大園區的竹圍福海宮是當地居民的重要

信仰中心，廟宇裡面還保留了許多早期的文物，像是神像、令

旗、轎子等。 

(2)我居住在金門縣，金沙戲院是早期當地軍民娛樂生活的場域。 

 

㈢探究與實作：教師引導學生利用網路或圖書館查找資料，找出家鄉縣市

有哪些著名的自然及人文景觀。或由教師以班級網路查詢，在教室螢幕

呈現查詢結果。 

 

㈣教師統整：家鄉人文景觀有各種不同的建造目的及功能，透過認識家鄉

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●口頭發表 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

 

●專心聆聽 

●態度檢核 

 



人文景觀及其功能，可以幫助我們更了解家鄉的歷史。 

～第二節結束／本課共 3節～ 

四、景觀的變遷 

㈠閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 48、49頁圖文。 

教師提問：課本介紹了家鄉景觀的變遷過程，說說看，這些景觀分別

受到什麼因素影響而發生改變？ 

答：臺中市水湳機場，是因為臺中市的都市發展，導致飛機起飛的空

間逐漸不足，所以才轉變成中央公園；新北市舊山佳車站經過人

為修復，現在轉變為煤礦與鐵道博物館；臺中市霧峰林家早期是

豪門世家的花園，後來被保留，成為當地著名景觀。 

 

㈡探究與實作 

1.教師引導學生利用網路或圖書館查找資料，找出家鄉有哪些景觀也曾

經經歷過變遷，並記錄下變遷的原因及過程。或由教師以班級網路查

詢，在教室螢幕呈現查詢結果。 

2.教師提問：家鄉還有哪些景觀曾受到課本這些因素影響而改變？變遷

的過程是什麼？ 

答：(1)彰化縣的扇形車庫興建於日治時期，原定民國 70年代要拆除

改建，經民眾爭取後被保留。後來被指定為國定古蹟，現在除

了仍保留維修火車的功能外，也開放民眾申請進入參觀。 

(2)新北市的象鼻岩是因為當地的特殊地質加上長期受風浪侵蝕而

形成的奇特岩石外型就像一隻大象佇立於海中。但受到持續的

侵蝕作用影響，象鼻於民國 112年時斷裂，沉入海中。 

㈢教師統整：自然景觀是家鄉的重要觀光資源、人文景觀則具有文化傳承

的重要性，兩者都具有乘載家鄉文化的意義。透過認識家鄉景觀及了解

景觀的變遷原因及過程，可以幫助我們更深入的認識家鄉。 
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參考 

資料 
●南一版社會四上教師手冊 

 
 


